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MEMORIU TEHNIC GENERAL 

1. INFORMAȚII GENERALE PRIVIND OBIECTIVUL DE INVESTIȚII 

Denumirea obiectivului de investiție: Modernizare strazi PUZ Europa Sacalaz 

Amplasament: comuna Săcălaz, județul Timiș 

Ordonatorul principal de credite: comuna Săcălaz, județul Timiș 

Beneficiarul investiției: comuna Săcălaz județul Timiș 

Garanția lucrărilor executate: minim 24 luni 

Termen de execuție: 3 luni de la ordinul de începere 

La baza elaborării documentației, au stat următoarele: 

- Precizările cuprinse în H.G. nr.907/29.11.2016, privind aprobarea conţinutului cadru al 

documentaţiei tehnico-economice aferente investiţiilor publice, precum şi a structurii 

şi metodologiei de elaborare a devizului general pentru obiective de investiţii şi lucrări 

de intervenţii; 

- Instrucţiuni din 2 iulie 2008 de aplicare a unor prevederi din H.G. nr. 907/2016 privind 

aprobarea conţinutului-cadru al documentaţiei tehnico-economice aferente investiţiilor 

publice, precum şi a structurii şi metodologiei de elaborare a devizului general pentru 

obiective de investiţii şi lucrări de intervenţii; 

- Ridicarea topografică, în format electronic, sistem de coordonate STEREO 70 şi 

sistem nivelitic Marea Neagră. 

Particularități ale amplasamentului: 

Descrierea amplasamentului: 

Săcălaz (germană Sackelhausen, maghiară Szakálháza) este o comună în județul Timiș, Banat, 

România, formată din satele Beregsău Mare, Beregsău Mic și Săcălaz (reședința). 



 

Amplasamentul investiţiei a fost stabilit prin tema de proiectare și este situat pe teritoriul 

administrativ al comunei Săcălaz - PUZ Europa. 

Carosabilul existent prezintă degradări foarte severe datorate acțiunii traficului și a 

fenomenului de îngheț-dezgheț. La parcurgergea traseului s-au indentificat multiple defecțiuni 

pe suprafețe extinse de tipul: 

-Fisurilor (în multiple direcții transversale si longitudinale) 

-Gropilor (în care in momentul de față stagnează apa) 

-Tasărilor  

Realizarea proiectului implică ocuparea definitivă a unor terenuri ce aparțin domeniului 

public.  

Pe primul tronson se vor executa reparatii zonale a imbracamintii rutiere unde se va freza 

asfaltul existent, se va amorsă apoi se va așterne un strat de 6 cm de mixtura asfaltica BA 16 

(1.036 mp).  

Pe cel de-al doilea tronson se va realiza o reciclare la rece a imbracamintii asfaltice pe toată 

lățimea drumului, se va amorsa, iar ulterior se va asterne un strat de mixtură asfaltică BA 16 

cu grosimea de 6 cm. (L=990 m)  

a) Topografia:  

Comuna Săcălaz este aşezată la intersecţia paralelei de 45°46′56″ latitudine nordică cu 

meridianul de 20°59′04″E longitudine estică. 

• b) Clima şi fenomenele naturale specifice zonei  

Condiţiile climatice din zonă se caracterizează prin următorii parametri:  

• Media lunară minimă: –1 oC – Ianuarie;  

• Media lunară maximă: +21 oC – Iulie-August;  

• Temperatura minimă absolută: –35,3 oC la data de 24.01.1963;  

• Temperatura maximă absolută: +40,0 oC la data de 16.08.1952;  

• Temperatura medie anuală: +10,7 oC;  

Adâncimea de îngheţ în zona cercetată este de 60 cm ... 70 cm, conform STAS 6054 – 77.  

Valoarea maximă a indicelui de îngheţ este I30max = 450, valoarea medie pentru cele mai 

aspre trei ierni este I3/30max = 400, iar pentru cele mai aspre cinci ierni dintr-o perioadă de 

30 ani este I5/30max = 300, conform STAS 1709/1 – 90 



Adâncimea de îngheţ în pământul de fundaţie, Z, se stabileşte în funcţie de tipul climatic în 

care este situat drumul – tipul climatic I, de tipul pământului – P5 (prafuri nisipoase ) şi de 

condiţiile hidrologice ale amplasamentului – DEFAVORABILE conform STAS 1709/2-90. 

 

 

c) Geologia, seismicitatea:  

Conform codului de proiectare seismică P100-1/2013, condițiile locale de teren studiate în 

localitatea Deta sunt caracterizate prin valorile perioadei de colț Tc= 0,7 sec. A factorului de 

amplificare dinamică maximă a accelerației orizontale a terenului β0=2,50, a spectrului 

nominalizat de răspuns elastic pentru zona Banat și accelerația terenului pentru proiectare 

ag=0,20g. 

Amplasamentul nu este afectat de fenomene fizico-mecanice care să-i pericliteze stabilitatea 

prin fenomene de alunecare. 

În sondajele efectuate, apa subterană nu a fost interceptată. Totuşi, sunt posibile şi infiltraţii în 

suprafaţa terenului de fundare în perioadele cu precipitaţii abundente şi de topire a zăpezilor. 

Din studiile seismologice efectuate începând cu ultimele decenii ale sec. al XIX-lea şi până în 

prezent, rezultă că Banatul este o regiune cu numeroase focare seismice, care se grupează în 

două areale: unul în partea de sud-est a regiunii, al doilea în imediata apropiere a oraşului 

Timişoara. În apropiere de Timişoara se intersectează liniile seismice Periam-Variaş-Vinga în 

nord-vest şi Radna-Parţa-Şag în sud-est. Un focar secundar se află chiar sub vatra oraşului 

Timişoara. 

Din punct de vedere tectonic, localitatea Săcălaz este aşezată într-o arie cu falii orientate est-

vest, marcată de existenţa vulcanului stins de la Şanoviţa, precum şi de apele mineralizate din 

subsolul Timişoarei, cele de la Calacea spre nord şi Buziaş-Ivanda în sud. 

d) Devierile şi protejările de utilităţi afectate- nu este cazul. 

e) Sursele de apă, energie electrică, gaze, telefon şi altele asemenea pentru lucrări definitive şi 

provizorii- nu este cazul. 

f) Căile de acces permanente, căile de comunicaţii şi altele asemenea: 

Accesul în zonă se va asigura de pe căile de acces existente în comuna Săcălaz, căi de 

comunicaţii noi nu se vor crea. Poziţiile căilor de comunicatii actuale (drumuri) se vor păstra. 

g) Căile de acces provizorii- nu este cazul 

h) Bunuri de patrimoniu cultural imobil- nu este cazul 

În urma deplasării pe teren și a datelor furnizate de beneficiar a rezultat necesitatea realizării 

reparațiilor.Lucrările proiectate nu modifică situația existentă a microclimatului, apelor de 

suprafață, vegetației și peisajului.Se poate aprecia că, luate în ansamblu, lucrările proiectate 

nu introduc efecte negative față de situația actuală, ci au în general un efect pozitiv și benefic. 



Sistematizare verticală 

Nivelitic, lucrările se vor executa cu pante transversale şi longitudinale ce asigură scurgerea 

apelor meteorice de suprafaţă spre șanțurile existente. 

 

 

Executia lucrarilor va intampia urmatoarele etape mai importante: 

-freazare asfalt existent degradat(pe tronsonul cu reparații zonale) sau reciclare asfalt 

existent(pe tronsonul cu reciclare) ; 

-curatarea si amorsarea suprafetelor pentru aplicarea stratului de mixtura asfaltica; 

-executarea stratului de mixtura asfaltica BA 16 în grosime de 6 cm; 

Execuția lucrărilor 

Execuția lucrărilor rutiere proiectate se va efectua de către un antreprenor de speciali-tate, cu 

respectarea normelor în vigoare specifice pentru fiecare categorie de lucrări în parte 

(terasamente, fundații, îmbrăcăminte, etc.). 

Materialele necesare se vor aduce pe șantier numai pe măsura punerii lor în operă, fiind 

interzisă depozitarea acestora pe spații verzi sau pe suprafața carosabilă a străzilor adiacente. 

La executarea lucrărilor se vor respecta toate prevederile legale prevăzute în acte nor-mative, 

STAS–uri, HG-uri, etc. pentru fiecare gen de lucrare în parte. 

În cadrul lucrărilor de organizare de șantier se vor lua măsuri deosebite privind sigu-ranța 

circulației rutiere și pietonale, prin semnalizarea pe timp de zi și de noapte a obstacolelor 

create în timpul execuției. 

Măsuri P.S.I. şi de protecția muncii 

Lucrările rutiere proiectate nu blochează accesul rutier a vehiculelor de pompieri, res-

pectându-se toate actele normative privind măsurile P.S.I. de protecția muncii și siguranța cir-

culației. 

Executantul și beneficiarul lucrării au obligația de a respecta, pe perioada executării și a 

exploatării obiectivului, toate normele și normativele în vigoare privind protecția muncii, 

sigu-ranța circulației și P.S.I. 

Controlul calităţii lucrărilor 

Controlul calității lucrărilor se va face prin grija beneficiarului cu respectările legale cuprinse 

în standarde, norme, instrucțiuni tehnice în vigoare, etc.. 

Calitatea materialelor puse în operă va fi atestată prin buletine de calitate care însoțesc 

materialele livrate de furnizori. 



Se interzice punerea în operă a materialelor sau a semifabricatelor care nu corespund din 

punct de vedere calitativ. 

 

 

Stratul inferior realizat din balast trebuie să preia şi rolul drenant, asigurându-se condiţiile 

necesare privind grosimea, calitatea de drenare şi măsurile de evacuarea apei pe taluzurile de 

rambleu sau în dispozitivele de colectare a apelor de la marginea platformei din debleu. 

În situaţii particulare când terenul de fundare şi nivelul apelor subterane o impun, stratul de 

fundaţie din balast trebuie să preia şi rolul anticapilar, caz în care grosimea acestuia după 

compactare va fi de minim 15 cm. 

Antreprenorul va asigura prin laboratoarele sale sau prin colaborare cu un laborator autorizat 

efectuarea tuturor încercărilor şi determinărilor rezultate din aplicarea prezentului caiet de 

sarcini. Acesta este obligat să efectueze, la cererea dirigintelui de şantier, verificări 

suplimentare faţă de prevederile prezentului caiet de sarcini. 

În cazul în care se vor constata abateri de la prezentul caiet de sarcini, dirigintele de şantier va 

dispune întreruperea execuţiei lucrărilor şi luarea măsurilor care se impun. 

Agregatele naturale folosite, conform normelor româneşti, pentru realizarea straturilor de 

fundaţie din piatră spartă se utilizează următoarele agregate: 

Pentru stratul de fundaţie din piatră spartă mare, 63...80 mm: 

• piatră spartă 63...80 mm în stratul superior; 

• split 16…25 mm pentru împănarea stratului superior , 

• nisip grăunţos sau savură 0...8 mm ca material de protecţie. Nisipul grăunţos 

sau savura ca material de protecţie nu se utilizează când stratul superior care se 

realizează este un macadam sau din beton de ciment. 

Pentru stratul de fundaţie din piatră spartă amestec optimal: piatră spartă amestec optimal 

0...63 mm. 

Agregatele naturale trebuie să provină din roci stabile, adică nealterabile la aer, apă sau 

îngheţ. Se interzice folosirea agregatelor provenite din roci feldspatice sau şistoase. 

Agregatele naturale folosite la realizarea straturilor de fundaţie trebuie să îndeplinească 

condiţiile de admisibilitate arătate în tabelele 1 şi 2 şi nu trebuie să conţină corpuri străine 

vizibile (bulgări de pământ, cărbune, lemn, resturi vegetale) sau elemente alterate. 

Condiţiile de admisibilitate pentru balastul folosit la realizarea stratului inferior de fundaţie 

sunt corespunzătoare caietului de sarcini pentru „Straturi de fundaţie din balast”. 

 



 

                                                                             Tabelul 2. Condiţii de admisibilitate pentru 

piatră spartă. 

 

 

  



 

 

 

 

Piatra spartă amestec optimal se poate obţine fie prin omogenizarea sorturilor 0-8, 8-16, 16-

25, 25-40 şi 40-63, în proporţii bine determinate prin încercări preliminare, fie direct de la 

concasare, dacă îndeplineşte condiţiile din tabelul 3 şi fig 1. Amestecul pe şantier se 

realizează într-o instalaţie de nisip stabilizat prevăzută cu predozator. 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Figura 1. Zonele de granulozitate pentru piatră spartă amestec optimal 0-40 şi 0-663 

Condiţiile de admisibilitate privind coeficientul de formă, conţinutul de granule alterate şi 

conţinutul de impurităţi pentru piatră spartă amestec optimal sunt cele indicate în tabelul 2 

(pentru piatră spartă). 

Agregatele naturale se vor aproviziona din timp în depozitul şantierului pentru a se asigura 

omogenitatea şi constanţa calităţii acestora. Aprovizionarea agregatelor naturale la locul 

punerii în operă se va face numai după ce încercările de laborator au demonstrat că acestea au 

calitatea corespunzătoare. 

În timpul transportului de la furnizor la şantier şi al depozitării, agregatele naturale trebuie 

ferite de impurificări. Depozitarea se va face pe platforme amenajate, separat pe sorturi şi 

păstrate în condiţii care să le ferească de împrăştiere, impurificare sau amestecare. 

Laboratorul şantierului va ţine evidenţa calităţii agregatelor naturale astfel: 

- într-un dosar vor fi reţinute certificatele de calitate emise de către furnizor; 

- într-un registru (registru pentru încercările pe agregate naturale) se vor reţine 

rezultatele determinărilor efectuate de laboratorul şantierului. 



În cazul în care la verificarea calităţii amestecului de piatră spartă amestec optimal 

aprovizionată, granulozitatea acestuia nu corespunde prevederilor din tabelul 5, acesta se 

corectează cu sorturile de granulozitate deficitare pentru obţinerea condiţiilor calitative 

prevăzute. 

Apa necesară realizării straturilor de fundaţie poate să provină din reţeaua publică sau din alte 

surse, dar în acest din urmă caz nu trebuie să conţină nici un fel de particule în suspensie. 

CONTROLUL CALITĂȚII AGREGATELOR ÎNAINTE DE REALIZAREA 

STRATURILOR DE FUNDAȚIE 

Controlul calităţii se face de către antreprenor prin laboratorul său, sau laboratorul cu care are 

încheiat un contract pentru derularea încercărilor specifice. 

CARACTERISTICILE DE COMPACTARE ȘI GRADUL DE COMPACTARE 

Caracteristicile de compactare pentru piatra spartă amestec optimal se determină într-un 

laborator de specialitate (laboratorul antreprenorului sau într-un alt laborator pe bază de 

contract încheiat de antreprenor) înainte de începerea lucrărilor de execuţie. Caracteristicile de 

compactare vor fi cele determinate prin încercarea Proctor modificat, conf. STAS 1913/13. Se 

determină: 

 

dmax, care reprezintă densitatea în stare uscată maximă obţinută din curba Proctor 

modificat, în kg/m3;  

wopt, care reprezintă umiditatea optimă de compactare (corespunzătoare lui dmax), în %.  

Pentru piatra spartă mare 63-80 nu se determină caracteristicile de compactare prin încercarea 

Proctor.  

Caracteristicile efective de compactare pe teren se determină de laboratorul şantierului sau de 

către un alt laborator autorizat care are încheiat contract cu antreprenorul. Încercările care se 

pot realiza prin mai multe metode (metoda volumetrului cu nisip, metoda densimetrului cu 

membrană etc.) urmăresc determinarea următoarelor caracteristici:  

def, care reprezintă densitatea în stare uscată efectivă a stratului rutier realizat, determinată 

pe întreaga grosime a acestuia, în kg/m3;  

wef, care reprezintă umiditatea efectivă a materialului din stratul rutier, în %.  

 

Gradul de compactare se determină prin relaţia următoare: 

 

La straturile de fundaţie din piatră spartă mare 63-80 nu se poate determina gradul de 

compactare. Cilindrarea se consideră încheiată atunci când rulourile compactorului nu mai 

lasă nici un fel de urmă pe suprafaţa stratului, respectiv atunci când mai multe pietre de 

aceeaşi mărime şi natură cu piatra din stratul rutier, aruncate în faţa ruloului, nu mai pătrund 

în strat ci se sfarmă la trecerea compactorului. 

MĂSURI PRELIMINARE 



Realizarea stratului de fundaţie din piatră spartă mare 63-80 sau piatră spartă amestec optimal 

0-63 pe întreaga lăţime a părţii carosabile se va începe numai după definitivarea lucrărilor la 

stratul inferior de fundaţie din balast, în conformitate cu caietul de sarcini corespunzător şi 

după recepţionarea acestuia (semnarea procesului verbal de lucrări ascunse). 

La realizarea stratului de fundaţie din piatră spartă mare 63-80 sau piatră spartă amestec 

optimal 0-63 în casete (lărgiri sau supralărgiri ale părţii carosabile, realizarea benzilor de 

încadrare etc.) se va trece numai după recepţionarea lucrărilor de terasamente şi a stratului 

inferior de fundaţie din balast, în conformitate cu prevederile caietelor de sarcini pentru 

realizarea acestor lucrări. 

Înainte de începerea lucrărilor se vor verifica şi regla toate utilajele şi dispozitivele necesare 

punerii în operă a straturilor de fundaţie. 

În cazul când sunt mai multe surse de aprovizionare cu piatră spartă se vor lua măsuri de a nu 

se amesteca agregatele naturale, de a se delimita tronsoanele de drum în funcţie de sursa 

folosită, cu consemnarea acestora în registrul de şantier. 

 



 

NOTĂ. 1. Particularităţile privind determinarea granulozităţii conform SR EN 13242+A1 

rămân identice cu cele descrise în Caietul de sarcini pentru realizarea straturilor din balast. 

2. Conform standardul european SR EN 13242+A1, furnizorul trebuie să certifice calitatea 

produ-sului livrat printr-o gamă mai extinsă de determinări care urmăresc stabilirea 

caracteristicilor fizice-mecanice şi chimice ale agregatelor produse. 

 EXPERIMENTAREA REALIZĂRII STRATULUI DE FUNDAȚIE 

Înainte de începerea lucrărilor antreprenorul este obligat să efectueze experimentarea 

executării stratului de fundaţie. 

Experimentarea se va realiza pe acelaşi strat de fundaţie inferior din balast ca şi cel folosit în 

cadrul structurii rutiere (acelaşi teren de fundare, acelaşi balast, aceleaşi grosimi, aceleaşi 

utilaje de compactare etc.). 



În toate cazurile experimentarea se va face pe tonsoane de probă în lungime de minim 30 m şi 

lăţime de cel puţin 3,50 m (dublul lăţimii utilajului de compactare). 

Compactarea sectorului experimental sau sectoarelor experimentale (dacă se consideră mai 

multe variante de realizare a compactării) se va face în prezenţa dirigintelui de şantier, fiind 

urmată de controlul compactării prin încercări de laborator sau pe teren, după cum este cazul, 

stabilite în conformitate cu prezentul caiet de sarcini. Se va urmări determinarea numărului 

minim de treceri ale fiecărui utilaj de compactare ce urmează să fie folosit pe şantier pentru 

obţinerea cel puţin a gradului de compactare precizat de prezentul caiet de sarcini. De 

asemenea, se va efectua determinarea cantităţii de apă de adaos pentru obţinerea lui Wopt, 

cantitate care va fi reglată zilnic de către laboratorul de şantier, funcţie de condiţiile 

meteorologice şi de umiditatea naturală a agregatelor naturale folosite. 

În cazul în care gradul de compactare prevăzut nu poate fi obţinut, executantul va trebui să 

realizeze o nouă încercare după modificarea grosimii stratului sau a componenţei utilajului de 

compactare folosit. 

Determinarea gradului de compactare se va efectua doar pe straturi de fundaţie din piatră 

spartă amestec optimal. 

În cazul stratului de fundaţie din piatră spartă mare 63-80, se mai urmăreşte stabilirea corectă 

a atelierului de compactare, compus din compactoare uşoare şi compactoare mijlocii, a 

numărului minim de treceri pentru cilindrarea la uscat până la fixarea pietrei sparte 63-80 şi în 

continuare a numărului minim de treceri, după aşternerea în două reprize a splitului de 

împănare 16-25, până la obţinerea încleştării optime. Pentru straturile de fundaţie din piatră 

spartă mare, verificarea compactării se realizează prin supunerea la strivire (prin aruncarea în 

faţa ruloului compactorului) a unor pietre de aceeaşi natură petrografică ca şi piatra utilizată 

în strat şi cu dimensiunea de aproximativ 40 mm. Compactarea se consideră terminată dacă 

pietrele respective sunt strivite, fără ca stratul să sufere dislocări sau deformări. 

Aceste încercări au drept scop stabilirea parametrilor compactării şi anume: 

- dacă grosimea proiectată a stratului de fundaţie din piatră spartă mare 63-80 sau piatră 

spartă amestec optimal 0-63 poate fi compactată ca un singur strat cu utilajele 

disponibile; 

- condiţiile de compactare (numărul de treceri al fiecărui utilaj, verificarea eficienţei 

utilajelor de compactare şi intensitatea de compactare a utilajului sau utilajelor). 

Intensitatea de compactare (IC) se determină cu relaţia următoare: 

 

în care:  

Q este volumul pietrei sparte pus în operă în unitatea de timp (ore, zi, schimb), în m3;  

S este suprafaţa călcată la compactare în intervalul de timp dat, în m2.  

 



Partea din tronsonul executat, cu cele mai bune rezultate, va servi ca sector de referinţă pentru 

restul lucrărilor. Caracteristicile obţinute pe acest sector se vor consemna în scris în registru 

de şantier pentru a servi la urmărirea calităţii lucrărilor. 

REALIZAREA STRATURILOR DE FUNDAȚIE  

Realizarea stratului rutier de fundaţie din piatră spartă mare 63-80 presupune urmărirea 

următoarelor operaţii:  

aşternerea şi compactarea la uscat a pietrei sparte. Până la încleştarea pietrei sparte 

compactarea se efectuează cu compactoare cu rulouri netede de 60 kN, după care operaţia se 

continuă cu compactoare cu pneuri sau vibratoare de 100…140 kN;  

împănarea suprafeţei cu split 16-25 în două reprize, urmată de compactare;  

umplerea prin înnoroire a golurilor rămase cu savură 0-8 sau nisip, urmată de compactare.  

 

Numărul de treceri ale atelierului de compactare pentru fiecare operaţie este cel stabilit pe 

sectorul experimental.  

Până la aşternerea stratului superior, stratul de piatră spartă mare astfel executat, se acoperă cu 

material de protecţie (nisip grăunţos sau savură).  

În cazul când stratul superior este macadam sau beton de ciment, nu se mai face umplerea 

golurilor şi protecţia stratului de fundaţie din piatră spartă mare. 

Realizarea stratului de fundaţie din piatră spartă amestec optimal 0-63 se necesită următoarele 

operaţii:  

stabilirea proporţiilor din amestec pentru fiecare sort de piatră spartă, astfel încât să se obţină 

o curbă de granulozitate care să respecte condiţiile menţionate anterior;  

determinarea în laborator a caracteristicilor de compactare Proctor modificat;  

realizarea amestecului într-o fabrică cu minim 4 predozatoare (instalaţie de nisip stabilizat), 

inclusiv cu asigurarea umidităţii optime de compactare;  

transportarea materialului cu autobasculante şi punerea lui în operă preferabil cu 

răspânditoare-finisoare;  

compactarea stratului, preferabil cu compactoare cu pneuri sau vibratoare. Compactarea 

stratului de fundaţie se face cu atelierul de compactare stabilit pe tronsonul experimental, 

respectându-se componenta atelierului, viteza de deplasare a utilajelor de compactare, 

tehnologia şi intensitatea Q/S de compactare.  

 

La drumurile pe care stratul de fundaţie nu se realizează pe întreaga lăţime a platformei, 

acostamentele se completează şi se compactează odată cu stratul de fundaţie, astfel ca acesta 

să fie permanent încadrat de acostamente, asigurându-se totodată şi măsurile de evacuare a 

apelor de suprafaţă.  

Denivelările care se produc în timpul compactării sau care rămân după compactarea straturilor 

de fundaţie din piatră spartă mare sau din piatră spartă amestec optimal se corectează cu 

material de aport şi se recompactează. Suprafeţele de denivelări mai mari de 4 cm se 

decapează după contururi regulate, pe toată grosimea stratului, se completează cu acelaşi tip 

de material, se renivelează şi apoi se cilindrează din nou.  

Este interzisă execuţia stratului de fundaţie cu piatră spartă amestec optimal îngheţată şi 

aşternerea pietrei sparte amestec optimal pe un strat suport acoperit cu un strat de zăpadă sau 

cu o pojghiţă de gheaţă.  



CONTROLUL CALITĂȚII LUCRĂRILOR 

În timpul execuţiei straturilor de fundaţie din piatră spartă mare 63-80 sau din piatră spartă 

amestec optimal se vor face verificările şi determinările arătate în tabelul 6, cu frecvenţa 

menţionată în acelaşi tabel.  

Laboratorul antreprenorului va ţine următoarele evidenţe privind calitatea stratului executat: 

- granulozitatea agregatelor naturale utilizate;  

- caracteristicile optime de compactare obţinute prin metoda Proctor modificat (umiditate 

optimă, densitate în stare uscată maximă pe piatră spartă amestec optimal);  

- caracteristicile efective ale stratului executat (umiditate, densitate, capacitate portantă).  

Referitor la capacitatea portantă, se recomandă ca după terminarea lucrărilor de realizare a 

stratului de fundaţie să se verifice capacitatea portantă obţinută la acest nivel cu 

deflectometrul cu pârghie Benkelman, în conformitate cu Normativul CD 31. 

 



 

      Controlul gradului de compactare se va realiza în conformitate cu prevederile de la 

capitolul 5 al prezentului caiet de sarcini pentru straturi din piatră spartă amestec optimal. 

Frecvenţa verificărilor va fi cea prezentată în tabelul 6, iar valorile admisibile sunt 

următoarele:  

pentru drumuri publice de clasă tehnică I, II şi III:  

100 %, în cel puţin 95 % din punctele de măsurare;  

98 %, în cel mult 5 % din punctele de măsurare la autostrăzi şi în toate punctele de măsurare 

la drumurile de clasa tehnică II şi III.  

pentru drumuri publice de clasă tehnică IV şi V:  

98 %, în cel puţin 93 % din punctele de măsurare;  

95 % în toate punctele de măsurare.  

 

Verificarea calităţii materialelor se va realiza de către laboratorul antreprenorului sau de către 

un laborator autorizat aflat sub contract cu constructorul. Se vor efectua verificări referitoare 

la calitatea materialelor puse în operă în conformitate cu cele precizate în prezentul caiet de 

sarcini. 

Verificarea elementelor geometrice se va efectua pe baza următoarelor reguli şi metode de 

verificare:  

grosimea stratului de fundaţie atât pe partea carosabilă, cât şi în casete este cea din proiect. 

Verificarea grosimii se face cu ajutorul unei tije metalice gradate, cu care se străpunge stratul, 

la fiecare 200 m de drum executat sau la 1.500 m2 suprafaţă de drum. Grosimea stratului de 

fundaţie este media măsurătorilor obţinute pe fiecare sector de drum prezentat recepţiei. 

Abaterea limită la grosime poate fi de max.  20 mm;  

lăţimea stratului de fundaţie este cea prevăzută în proiect. Abaterile limită la lăţime pot fi de 

 5 cm. Verificarea lăţimii executate se va face în dreptul profilurilor transversale ale 

proiectului.  

panta transversală a stratului de fundaţie este cea a îmbrăcămintei sub care se execută, 

conform  

 4 %, în valoare absolută şi va fi măsurată la fiecare 25 m.  

declivităţile în profil longitudinal sunt aceleaşi ca şi cele ale îmbrăcămintei sub care se 

execută. Abaterile limită la cotele fundaţiei, faţă de cotele din proiect pot fi  10 mm.  

Verificarea denivelărilor suprafeţei stratului de fundaţie se efectuează astfel:  



în profil longitudinal măsurătorile se efectuează în axa benzilor de circulaţie şi nu pot fi mai 

mari de  2 cm faţă de cotele proiectului;  

în profil transversal, verificarea se efectuează în dreptul profilurilor arătate în proiect şi 

denivelările admise nu pot fi mai mari de  1,0 cm faţă de cotele proiectate.  

 

În cazul apariţiei denivelărilor mai mari decât cele prevăzute în prezentul caiet de sarcini se va 

face corectarea suprafeţei stratului de fundaţie. 

 

RECEPȚIA LUCRĂRILOR 

Recepţia pe faza determinantă, stabilită în proiect, se efectuează conform Regulamentului 

privind controlul de stat al calităţii în construcţii aprobat cu HG272 şi conform Procedurii 

privind controlul statului în fazele de execuţie determinante, elaborată de MLPAT şi publicată 

în Buletinul Construcţiilor volum 4/1996, atunci când toate lucrările prevăzute în 

documentaţie sunt complet terminate şi toate verificările sunt efectuate în conformitate cu 

prevederile prezentului caiet de sarcini.  

Comisia de recepţie examinează lucrările şi verifică îndeplinirea condiţiilor de execuţie şi 

calitative impuse de proiecte şi de caietul de sarcini, precum şi constatările consemnate pe 

parcursul execuţiei de către organele de control.  

În urma acestei recepţii se încheie Procesul-verbal de recepţie pe fază în registrul de lucrări 

ascunse.  

Recepţia la terminarea lucrărilor se efectuează pentru întreaga lucrare, conform 

Regulamentului de recepţie a lucrărilor de construcţii şi instalaţii aferente acestora, aprobat cu 

HG 273.  

Recepţia finală va avea loc după expirarea perioadei de garanţie pentru întreaga lucrare şi se 

va face în condiţiile respectării prevederilor Regulamentului aprobat cu HGR 273. 

STANDARDE DE REFERINŢĂ 

CD 31-2002 Normativ pentru determinarea prin deflectografie și deflectometrie a capacității 

portante a drumurilor cu structuri rutiere suple si semirigide. 

AND 589-2004 Caiete de sarcini generale comune lucrărilor de drum. Execuţia straturilor din 

piatră spartă şi piatră spartă amestec optimal.  

SR EN 13242+A1-2008 Agregate din materiale nelegate sau legate hidraulic pentru utilizare 

în inginerie civilă şi în construcţii de drumuri.  

SR EN 13043-2003/AC-2004 Agregate pentru amestecuri bituminoase şi pentru finisarea 

suprafeţelor, utilizate la construcţia şoselelor, a aeroporturilor şi a altor zone cu trafic.  

SR EN 12620+A1-2008 Agregate pentru beton.  

SR EN 933/1-2008 (engleza) Încercări pentru determinarea caracteristicilor geometrice ale 

agregatelor. Partea 1: Determinarea granulozităţii. Analiza granulometrică prin cernere.  

SR EN 933/2-1998 Încercări pentru determinarea caracteristicilor geometrice ale agregatelor. 

Partea 2: Analiza granulometrică. Site de control, dimensiuni nominale ale ochiurilor  

SR EN 933/3-2012 (engleză) Încercări pentru determinarea caracteristicilor geometrice ale 

agregatelor. Partea 3: Determinarea formei granulelor. Coeficient de aplatizare  

SR EN 933/4-1998 Încercări pentru determinarea caracteristicilor geometrice ale agregatelor. 

Par-tea 4: Determinarea formei particulelor. Coeficient de formă. 

 

 



NOTĂ IMPORTANTĂ  

Caietul de sarcini a fost întocmit pe baza prescripţiilor tehnice de bază (STAS-uri, normative, 

instrucţiuni tehnice, etc.) în vigoare la data elaborării proiectului.  

Orice modificări ulterioare în conţinutut prescripţiilor indicate în cadrul caietului de sarcini, 

ca şi orice noi prescripţii apărute după data elaborării proiectului, sunt obligatorii, chiar dacă 

nu concordă cu prevederile din cadrul prezentului caiet de sarcini.  

Pentru referințele nedatate, se aplică ultima ediție a publicației la care se face referire. 

ÎMBRĂCĂMINŢI BITUMINOASE CILINDRATE EXECUTATE LA CALD 

La aceasta lucrare se va utiliza mixtură asfaltică de tip BA16 pentru stratul de uzură. 

La execuţia structurilor rutiere se vor utiliza mixturi reglementate prin următoarele norme 

europene :  

- SR EN 13108 - 1 - Mixturi asfaltice. Specificaţii pentru materiale. Betoane asfaltice.  

- SR EN 13108 - 5 - Mixturi asfaltice. Specificaţii pentru materiale. Mixtură asfaltică 

stabilizată.  

- SR EN 13108 - 7 - Mixturi asfaltice. Specificaţii pentru materiale. Mixtură asfaltică poroasă 

(dre-nantă). 

Îmbrăcăminţile bituminoase cilindrate sunt alcătuite, în general, din două straturi:  

- stratul superior, denumit strat de uzură;  

- stratul inferior, denumit strat de legătură. 

În unele cazuri, la propunerea proiectantului, îmbrăcămintea bituminoasă cilindrată se execută 

într-un singur strat, respectiv stratul de uzură. La execuţia stratului de uzură se vor utiliza 

mixturi asfaltice performante care să confere rezistenţa şi durabilitatea necesară 

îmbrăcămintei, precum şi o suprafaţă de rulare cu caracteristici corespunzătoare care să 

asigure siguranţa circulaţiei şi protecţia mediului înconjurător, conform pre-vederilor legale în 

vigoare. Caracteristicile acestor mixturi vor satisface cerinţele din acest caiet de sarcini. 

Pentru execuţia straturilor de uzură se vor avea în vedere următoarele tipuri de mixturi 

asfaltice:  

BA - beton asfaltic conform SR EN 13108 - 1;  

MAS - mixturi asfaltice stabilizate de tip „stone mastic asfalt" SMA, cu schelet mineral 

robust stabilizat cu mastic, conform SR EN 13108 - 5;  

MAP - mixturi asfaltice poroase cu volum ridicat de goluri interconectate care permit 

drenarea apei şi reducerea volumului de zgomot, conform SR EN 13108-7;  

BAR - betoane asfaltice rugoase;  

 

Acestea se notează conform tabelului 1, în funcţie de caracteristicile curbei granulometrice, 

di-mensiunea maximă a granulelor agregatului şi clasa tehnică a drumului. 



 

 

**) BA 8 nu se utilizează ca strat de rulare/uzură în zonă carosabilă a drumurilor naționale. 

Mixturi asfaltice pentru stratul de legătură 

Pentru stratul de bază prezentul caiet de sarcini prevede betoane asfaltice de tip anrobat 

bitumi-nos AB, conform SR EN 13108 - 1. Acestea se utilizează şi se notează conform 

tabelului 3 şi sunt clasificate în funcţie de granulozi-tatea, dimensiunea maximă a granulelor 

agregatului şi clasa tehnică a drumului. 

 

În cazul îmbrăcăminţilor bituminoase cilindrate aplicate pe strat de bază din agregate naturale 

stabilizate cu lianţi hidraulici sau puzzolanici, pe îmbrăcămintea din beton de ciment şi pe 



îmbrăcămin-tea bituminoasă existentă, se recomandă executarea unui strat antifisură peste 

stratul suport. 

Agregate 

Agregatele care se utilizează la prepararea mixturilor asfaltice cuprinse în prezentul caiet de 

sarcini sunt conform specificaţiilor SR EN 13043. 

 

 

 



  

 

 



 



 

 

                           

  

 



Note:  

1. Agregatele vor respecta şi condiţia suplimentară privind conținutul maxim de granule 

alterate, moi, friabile, poroase şi vacuolare, de 5%.  

Determinarea se face vizual prin separarea din masa agregatului a fragmentelor de rocă alte-

rată, moi, friabile şi vacuolare. Masa granulelor selectată astfel nu trebuie să depăşească 

procentul de 5% din masa agregatului formată din minim 150 granule pentru fiecare sort 

analizat.  

2. Pietrişurile concasate utilizate la execuţia stratului de uzură vor îndeplini cerinţele de 

calitate din tabelul 4.  

3. În mod excepţional, cu acordul proiectantului şi al beneficiarului, pietrişul concasat se va 

putea utiliza şi la execuţia stratului de legătură la drumurile de clasa tehnică III, cu condiţia ca 

acesta să îndeplinească cerinţele din tabelul 4.  

4. Agregatele de balastieră, folosite la realizarea mixturilor asfaltice, trebuie să fie curate, spă-

late în totalitate. În cazul contaminării la transport/depozitare acestea vor fi spălate înainte de 

utili-zare. 

Fiecare tip şi sort de agregat trebuie depozitat separat în silozuri prevăzute cu platforme 

betonate, având pante de scurgere a apei şi pereţi despărţitori, pentru evitarea amestecării şi 

impu-rificării agregatelor. Fiecare siloz va fi inscripţionat cu tipul şi sursa de material pe care 

îl conţine. Se vor lua măsuri pentru evitarea contaminării cu alte materiale şi menţinerea unei 

umidităţi scăzute. 

Se vor efectua verificări ale caracteristicilor prevăzute in tabelele 5, 6 şi 7, pentru fiecare lot 

de material aprovizionat, sau pentru maxim: - 500 t pentru pietriş sortat şi pietriş concasat; - 

200 t pentru nisip natural şi nisip obţinut prin concasarea agregatelor de balastieră; - 1000 t 

pentru cribluri; 

- 500 t pentru nisipul de concasare (obţinut prin concasarea agregatelor de carieră). 

La aprovizionare, filerul va fi însoţit de Declaraţia de conformitate cu performanţele 

produsului şi se va verifica obligatoriu granulozitatea şi umiditatea pe lot, sau pentru maxim 

100 t. Filerul se depozitează în silozuri cu încărcare pneumatică. Nu se admite folosirea file-

rului aglomerat. 

Lianţii care se utilizează la prepararea mixturilor asfaltice cuprinse în prezentul caiet de 

sarcini sunt:  

- bitum de clasa 35/50, 50/70 şi 70/100, conform SR EN 12591 + Anexa Naţională NB şi 

Art.30, respectiv Art. 31;  

- bitum modificat cu polimeri: clasa 3 (penetraţie 25/55), clasa 4 (penetraţie 45/80) şi clasa 5 

(penetraţie 40/100), conform SR EN 14023 + Anexa Naţională NB şi Art. 31.  

 

Lianţii se selectează în funcţie de penetraţie, în concordanţă cu zonele climatice din anexa A, 

şi anume:  

- pentru zonele calde se utilizează bitumurile 35/50 şi 50/70 şi bitumuri modificate 25/55 și 

45/80;  

- pentru zonele reci se utilizează bitumurile 70/100 şi bitumuri modificate 40/100;  



- pentru mixturile stabilizate MAS (tip SNA), indiferent de zonă, se utilizează bitumurile 

50/70 şi bitumuri modificate 45/80.  

Faţă de cerinţele specificate în SR EN 12591 + Anexa Naţională NB şi SR EN 14023 + 

Anexa Naţională NB, bitumul trebuie să prezinte condiţia suplimentară de ductilitate la 25°C 

(determinată conform SR 61):  

- mai mare de 100 cm pentru bitumul 50/70 şi 70/100 ;  

- mai mare de 50 cm pentru bitumul 35/50;  

- mai mare de 50 cm pentru bitumul 50/70 îmbătrânit prin metoda TFOT/RTFOT);  

- mai mare de 75 cm pentru bitumul 70/100 îmbătrânit prin metoda TFOT/RTFOT); 

- mai mare de 25 cm pentru bitumul 35/50 îmbătrânit prin metoda TFOT/RTFOT); 

Bitumul rutier neparafinos şi bitumul modificat cu polimeri trebuie să prezinte o adezi-vitate 

de minim 80% faţă de agregatele naturale utilizate la lucrarea respectivă. În caz contrar, se 

aditivează cu agenţi de adezivitate. Pentru agregatele de balastieră, adezivitatea se va 

determina obligatoriu atât prin metoda canti-tativă (conform SR 10696 şi/sau SR EN 12697-

11), cât şi prin metoda calitativă, conform Normativ NE 022- 2003 în vigoare. Se va lua în 

considerare adezivitatea cu valoarea cea mai dezavantajoasă. Se recomandă ca la stocare 

temperatura bitumului să fie de 120°C....140°C, iar cel modificat de mini-mum 140°C şi 

recirculare 20 minute la începutul zilei de lucru. În vederea atingerii performanţelor mixturilor 

asfaltice la nivelul cerinţelor se pot utiliza aditivi, cu caracteristici declarate, evaluaţi în 

conformitate cu legislaţia în vigoare. Aceşti aditivi pot fi adăugaţi fie direct în bitum, cum 

sunt de exemplu agenţii de adezivitate sau aditivii de mărire a lucra-bilităţii, fie în mixtura 

asfaltică, cum sunt de exemplu fibrele minerale sau organice, polimerii etc. 

PROIECTAREA MIXTURILOR ASFALTICE. CONDIŢII TEHNICE 

Materialele granulare care vor fi utilizate la fabricarea mixturilor asfaltice pentru dru-muri 

sunt prezentate în tabelul 8. 



 



 

 

La betoanele asfaltice destinate stratului de uzură şi la betoanele asfaltice deschise pentru 

stratul de legătură se foloseşte nisip de concasare sau amestec de nisip de concasare cu nisip 

natural. Din amestecul total de nisipuri, nisipul natural este în proporţie de maxim:  

- 25% pentru mixturi asfaltice tip BA  

- 50% pentru BAD, BADPC, BADPS, AB, ABPC  

Pentru mixturile asfaltice tip ABPS pentru stratul de baza se foloseste nisipul natural cu nisip 

de concasaj conform reteta. Limitele procentelor de agregate naturale şi filer din cantitatea 

totală de agregate pentru mixturile destinate straturilor de uzură şi legătură sunt conform 

tabelului 9 pentru mixturile tip beton asfaltic şi conform tabelului 11 pentru mixturile asfaltice 

stabilizate. Curba granulometrică a amestecului de agregate naturale, pentru fiecare tip de 

mixtură asfaltică, va fi cuprinsă în limitele prezentate în tabelul 10 pentru mixturile tip beton 

asfaltic, în tabelul 11 pentru mixturile asfaltice stabilizate, respectiv în tabelul 12 pentru 

mixturile asfaltice poroase. 

 

Conţinutul optim de liant se stabileşte prin studii preliminare de laborator, de către un 

laborator de specialitate autorizat sau acreditat ţinând cont de recomandările din tabelul 13. În 

cazul în care, din studiul de reţetă rezultă un dozaj optim de liant în afara limitelor din tabelul 

13, acesta nu va putea fi acceptat decât cu aprobarea proiectantului şi a beneficiarului. 

Limitele recomandate pentru conţinutul de liant, la efectuarea studiilor preliminare de 

laborator în vederea stabilirii conţinutului optim de liant, sunt prezentate în tabelul 13 şi au în 

vedere o masă volumică medie a agregatelor de 2.650 kg/m3. Pentru alte valori ale masei 

volumice a agre-gatelor, limitele conţinutului de bitum se calculează prin corecţia cu un 

coeficient a = 2.650/d, unde „d” este masa volumică reală (declarată de producător şi 



verificată de laboratorul Antreprenorului) a agregatelor inclusiv filer (media ponderată 

conform fracţiunilor utilizate la compoziţie), în kg/m3 şi se determină conform SR EN 1097-

6. 

 

 



 

 



 

 

Stabilirea compozitiei mixturilor asfaltice pentru elaborarea dozajului de fabricație se va efec-

tua pe baza prevederilor normativelor in vigoare.  

Studiul dozajului va cuprinde obligatoriu:  

-verificarea caracteristicilor materialelor componente (prin analize de laborator ,respectiv ra-

poarte de încercare);  

-procentul de participare al fiecărui component în amestec total;  

-stabilirea dozajului de liant în funcție de curba granulometrică aleasă;  

-validarea dozajului optim pe baza testelor inițiale; 

 



Caracteristicile fizico-mecanice ale mixturilor asfaltice 

Caracteristicile fizico-mecanice ale mixturilor asfaltice se determină pe corpuri de probă 

confecţionate din mixturi asfaltice preparate în laborator pentru stabilirea dozajelor optime 

(încercări iniţiale de tip) şi pe probe prelevate de la malaxor sau de la aşternere pe parcursul 

execuţiei, precum şi din straturile îmbrăcăminţilor gata executate. 

Prelevarea probelor de mixturi asfaltice pe parcursul execuţiei lucrărilor, precum şi din stratul 

gata executat, se efectuează conform SR EN 12697-27. 

Încercările dinamice care se vor efectua în vederea verificării caracteristicilor fizico-mecanice 

ale mixturilor asfaltice reglementate prin prezentul caiet de sarcini sunt următoarele: 

- Rezistenţa la deformaţii permanente (încercarea la compresiune ciclică şi încercarea 

la ornie-raj) reprezentată prin: 

- Viteza de fluaj şi fluajul dinamic al mixturii asfaltice, determinate prin încercarea 

la compre-siune ciclică triaxială pe probe cilindrice din mixtură asfaltică, conform SR 

EN 12697-25, metoda B; 

- Viteza de de formaţie şi adâncimea făgaşului, determinate prin încercarea de ornieraj pe 

epruvete confecţionate în laborator sau prelevate prin tăiere din stratul realizat (carote), 

conform SR EN 12697-22, dispozitiv mic în aer, procedeul B;  

- Rezistenţa la oboseală, determinată conform SR EN 12697- 24, fie prin încercarea la 

întindere indirectă pe epruvete cilindrice - anexa E, fie prin celelalte din cadrul metodelor 

reglementate de SR EN 12697-24;  

- Modulul de rigiditate, determinat prin încercarea la rigiditate a unei probe cilindrice din 

mixtură asfaltică, conform SR EN 12697- 26, anexa C;  

- Volumul de goluri al mixturii asfaltice compactate, determinat pe epruvete confecţionate la 

presa de compactare giratorie, conform SR EN 12697-31.  

 

 

 

 

Nu se admit abateri în minus faţă de grosimea prevăzută în proiect, respectiv în profilul 

transver-sal tip.  

Abaterile în plus de la grosime nu constituie motiv de respingere a lucrării, cu condiţia 

respectării prevederilor prezentului privind uniformitatea suprafeţei și gradul de compactare.  

Abaterile limită locale admise la lăţimea stratului faţă de cea prevăzută în proiect pot fi 

cuprinse în intervalul ±50 mm pentru lăţimea căii de rulare și de ± 25 mm pentru lăţimea 

benzii de urgenţă la autostrăzi.  

Abaterile limită admise la panta profilului transversal sunt de ± 1 mm/m.  

Abaterile limită locale admise la cotele profilului longitudinal sunt de ±10 mm cu condiţia 

respec-tării pasului de proiectare adoptat.  

Toleranţa pentru ecarturile constatate, în raport cu cotele prescrise, este de ± 2,5%. 

 



Recepţia pe faze determinante 

Recepţia pe faze determinante, privind straturile de uzură, de legătura şi de bază se vor 

efectua conform Regulamentului privind controlul de stat al calităţii în con-strucţii aprobat cu 

HG 273/94 şi conform Procedurii privind controlul statului în fazele de execuţie de-

terminante, elaborată de MLPAT şi publicată în Buletinul Construcţiilor volumul 4 din 1996. 

Recepţia la terminarea lucrărilor de către beneficiar se efectuează conform Regulamen-tului 

de recepţie a lucrărilor în construcţii şi instalaţii aferente acestora, aprobat cu HG 273/94. 

Comisia de recepţie examinează lucrările executate faţă de documentaţia tehnică aprobată şi 

de documentaţia de control întocmită în timpul execuţiei. 

Recepţia finală 

Pentru lucrările de ranforsare, reabilitare, precum şi construcţii noi de drumuri şi autos-trăzi, 

în vederea Recepţiei Finale se vor prezenta măsurătorile de planeitate, rugozitate și capacitate 

portantă, care se vor compara cu măsurătorile prezentate la Recepţia la Terminarea Lucrărilor. 

În perioada de garantie, toate eventualele defectiuni vor fi remediate corespunzator de catre 

antreprenor. Recepţia finală se va face conform Regulamentului aprobat cu HG 273/94 după 

expirarea perioadei de garanţie. 

Receptia finala a lucrarilor se face dupa expirarea perioadei de verificare a comportarii in 

timp a acesteia in conformitate cu prescriptiile legale in vigoare. 

         Întocmit 

                                                                       Valea Florin 
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